

持续提振经营主体信心

——落实中央政治局会议精神做好当前经济工作系列述评之四

新华社记者 赵文君 姚均芳 严赋憬

【 习近平总书记4月28日主持召开中共中央政治局会议,分析研究当前经济形势和经济工作。会议指出,要坚持“两个毫不动摇”,破除影响各类所有制企业公平竞争、共同发展的法律法规障碍和隐性壁垒,持续提振经营主体信心,帮助企业恢复元气。推动经济持续好转,实现高质量发展,离不开充满活力、充满韧性的亿万经营主体。这次会议释放积极信号,提出务实举措,将极大增强广大经营主体发展信心,积极主动作为,在推动高质量发展中展现蓬勃活力。】

坚持“两个毫不动摇”,为经营主体发展营造良好环境

4月中国采购经理指数显示,企业生产经营活动延续恢复发展态势。生产经营活动预期指数为54.7%,继续处于较高水平,企业对近期市场发展信心稳定。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央多次重申坚持“两个毫不动摇”、“三个没有变”,始终把民营企业和民营企业家当作自己人。”今年3月,习近平总书记在看望参加全国政协十四届一次会议的民

建、工商联委员并参加联组会时发表重要讲话,强调要引导民营企业和民营企业家正确理解党中央方针政策,增强信心、轻装上阵、大胆发展,为实现民营经济健康发展、高质量发展注入强大信心和动力。今年以来,各地各部门切实落实“两个毫不动摇”,从优化营商环境、缓解招聘用工难题、解决融资难融资贵等方面发力,为经营主体发展提供支持。一季度,全国国有及国有控股企业运行持续向好,同期,全国新设

民营企业203.9万户,同比增长10.7%。截至3月底,民营企业在企业总量中的占比达到92.3%,是推动高质量发展不可或缺的重要力量。清华大学经济学研究所副所长王勇表示,中央政治局会议强调坚持“两个毫不动摇”并作出部署,要求“破除影响各类所有制企业公平竞争、共同发展的法律法规障碍和隐性壁垒”,进一步提振市场预期和信心,让广大经营主体创业兴业的信心更为坚定,扩大投资的意愿更为强烈。

形成合力,持续提振发展信心

会议指出,当前我国经济运行好转主要是恢复性的,内生动力还不强,需求仍然不足,经济转型升级面临新的阻力,推动高质量发展仍需要克服不少困难挑战。会议强调,要“把发挥政策效力和激发经营主体活力结合起来”。近期,相关部门密集释放支持企业发展的政策信号,加大政策力度,提振企业信心,形成高质量发展合力。国家发展改革委通过建立健全民间投资参与重大项目建设机制,鼓励更多民间资本参与国家重大工程和补短板项目建设。

工业和信息化部提出,加大以龙头企业为主力军、专精特新中小企业为生力军的“链式”数字化转型力度,形成上下游、大中小深度融合的数字化协同发展生态。市场监管部门持续优化营商环境,进一步降低经营主体制度性交易成本,为企业生产经营提供更多便利。保护和促进公平竞争,营造普惠公平的市场环境,持续激发企业内生动力和创新活力。金融支持实体经济力度明显增强。一季度,工业中长期贷款增速提升,普惠金融领域贷款季度增量创新高。央行继续发挥结构性货币政策的精准导向作用,引导金融机构加大对普惠金融、科技创新等领域的金融服务。“会议传递出更加明确的促发展信号,进一步巩固和增强市场信心。”中国社会科学院法学研究所网络与信息法研究室副主任周辉表示,经营主体是经济发展的底气和韧性所在,持续推动“有为政府”与“有效市场”良性互动,必将激发广大经营主体更大创造创新活力。(新华社北京5月3日电)

锚定关键环节,着力推动高质量发展

会议指出,“各类企业都要依法合规经营。要下决心从根本上解决企业账款拖欠问题。要推动平台企业规范健康发展,鼓励头部平台企业探索创新。”北京大学电子商务法研究中心主任薛军表示,公平竞争没有例外,各类企业都要依法合规经营,真正通过市场竞争提升效率,推动经济高质量发展。清理拖欠企业账款,是支持企业发展的重要举措。中国外汇投资研究院副院长赵庆明说,下决心从根本上解决企业账款拖欠问题,有利于企业

缓解资金和经营上的压力,进一步恢复投入再生产。今年减税降费持续发力,财税等部门先后两批发布了延续和优化实施的税费优惠政策,预计全年新增减税降费1.2万亿元,加上继续实施的留抵退税政策,预计全年可为经营主体减轻税费负担超过1.8万亿元。针对平台经济发展,央行等金融管理部门标本兼治,加快监管制度建设,在第三方支付、个人征信、互联网存款、保险、证券、基金等领域出台了

一系列有针对性的制度文件。平台企业金融业务常态化监管制度框架已经初步形成,为后续常态化的监管奠定了良好制度基础。北京师范大学互联网发展研究院院长李稻认为,数字经济成为新动能的重要源泉,平台经济成为一种新的产业组织模式,要与时俱进提升服务平台经济创新发展的能力,激发多元经营主体参与发展的积极性,统筹好发展与安全、管理与服务,助力高质量发展。

银保监会发布通知要求 银行业保险业加力提升 小微企业金融服务质量

据新华社电 中国银保监会日前发布通知,要求银行业保险业加力提升小微企业金融服务质量,切实增强小微企业金融服务获得感。

《关于2023年加力提升小微企业金融服务质量的通知》要求银行保险机构聚焦重点领域小微企业需求,加强精准支持。立足纾困解难、扩大内需和稳定就业,支持住宿、餐饮、零售、教育、文化、旅游、体育、交通运输、外贸等领域小微企业的合理金融需求;立足现代化产业体系建设需要,支持制造业、科技型、专精特新小微企业发展。

通知要求银行重点围绕小微企业无贷户扩大服务覆盖面,加强对小微企业信用信息的挖掘运用,增加信用贷款投放。积极开发小微企业续贷专门产品或完善现有产品续贷功能。

通知鼓励保险公司按照商业可持续、保费合理的原则,针对各类小微市场主体丰富产品种类,设计专属保险方案,推出灵活缴费服务模式,探索简易化定损理赔模式。

数据显示,截至2023年3月末,银行业普惠型小微企业贷款余额25.9万亿元,同比增长25.8%,较各项贷款增速高14.6个百分点;有贷款余额的客户数达到4010.5万户。

小罐头撬动海外大市场 2022年我国罐头出口量 同比增长12%

央视网消息 食品产业是“为耕者谋利、为食者造福”的重要民生产业,中国在全球食品行业有着举足轻重的地位。

来自中国罐头工业协会的数据显示,近年来,中国罐头在海外热销,出口量持续跃升。2022年,我国罐头出口量和出口额同比分别增长了12%和22%,均创近年新高。中国已经多年位居罐头生产和出口第一大国,产量约占全球的四分之一。

数据显示,在过去一年内,全国罐头相关专利申请已超过500项,涵盖罐头消毒、杀菌、清洗、分拣、封口等方面。2023年前两个月,我国共出口各类罐头累计52.33万吨,出口额达12.2亿美元,同比分别增长10%和23%。

本届广交会上,就有近千种罐头产品。从品类来看,主要以果蔬罐头为主,柑橘罐头、桃罐头、蘑菇罐头等等。另外,番茄酱罐头以及竹笋罐头也是中国果蔬罐头出口的主要产品。小小中国罐头,撬动了海外大市场。

云南隆阳发生5.2级地震 抗震救灾工作有序开展



5月3日,应急救援人员在云南省保山市隆阳区瓦窑镇排查受损的房屋和车辆。新华社发

据新华社电 3日,云南省保山市抗震救灾指挥部召开新闻发布会通报,经初步排查,截至5月3日13时,云南隆阳5.2级地震已造成10人轻伤,其中9人已出院,1人留院观察。

保山市副市长张云怡介绍,地震造成震中及周边民房,以及水、电、路、通信等基础设施不同程度损坏。目前,当地已组织救援力量2400余人到现场开展抗震救灾工作,调拨帐篷365顶、折叠床734张、棉被1470床。隆阳区瓦窑镇及水寨乡、板桥镇房屋受损2805间,紧急避险37941人,设置应急避险点34个,转移群众11090人。

记者3日5时许赶到震中瓦窑镇时看到,当地正有序组织抗震救灾工作,通信正常,供电还未恢复。保山市抗震救灾指挥部表示,将继续做好震情跟踪监视和地质灾害隐患排查工作,防止发生次生灾害,同时做好电力、通信、道路保通工作,尽快恢复震区群众生产生活秩序。

据中国地震台网正式测定,5月2日23时27分在保山市隆阳区发生5.2级地震,震源深度10千米;5月2日23时38分在隆阳区发生4.4级地震。

今年首场“天狗吃月亮” 5日午夜时分登场

据新华社电 今年首场月食将于本月5日登场,这是一次半影月食,届时,月亮的“脸色”会经历一场从亮变暗,再从暗变亮的演变,我国可见全过程。天文科普专家表示,这是一次月球进入地球半影比较“深”的半影月食,差一点就成了月偏食,感兴趣的公众可尝试观测。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,月食是当太阳、地球、月球三者恰好或几乎在同一条直线上时发生的一种天文现象。由于地球在太阳和月球之间,在太阳光照射下,地球的影子会分为两部分,一部分是太阳光完全被地球挡住的区域,称为“本影”;还有一部分是太阳光一部分被地球遮住,还会有一部分可以照射进来的区域,称为“半影”。当月球进入地球本影时,会发生月偏食或月全食;如果只进入地球半影,就会发生半影月食。不过月偏食或月全食时,月球也会经过地球半影区域,所以也会经历半影月食的阶段。

天文预报显示,本次半影月食始于北京时间5日23时12分,食甚是6日1时23分,半影食终于3时34分,全部过程历经四个多小时,最大食分为0.989。食分代表月球进入地球半影的程度,即月球直径的98.9%都进入到地球半影。

“神奇天路”再创奇迹 “复兴号”将驶上青藏铁路



复兴号列车行驶在西藏山南境内(2022年6月22日摄)。新华社发

青藏铁路又传喜讯——“复兴号”动车组将首次驶上青藏铁路!记者近日从中国铁路青藏集团有限公司获悉,青藏铁路提质升级已进入新阶段,西宁至格尔木段预计在今年全部完成升级,该段829.251千米

线路的运行时间,将缩短至5.2小时以内,最短为4.8小时,较现状最快列车的6.8小时缩短了近2小时。更加现代化的青藏铁路,其运输能力和服务质量都将得到大幅跃升。

青藏铁路通车后,运送旅客超2.6亿人次

青藏铁路东起青海省西宁市,西至西藏自治区拉萨市,全长1956千米,是世界上海拔最高、线路最长的高原铁路,与“南水北调”“西气东输”“西电东送”并称为“中国新世纪四大工程”。

青藏高原海拔高、地形陡峭、地形复杂,交通极为闭塞。新中国成立之初,不得不动用4万多峰骆驼向西藏运输物资,一路消耗巨大,平均行进1公里,就要损失骆驼12峰。20世纪美国旅行家保罗·泰鲁曾断言:“有昆仑山脉在,铁路就永远到不了拉萨。”

1958年,这条“世界上最难修的铁路”,开始动工建设。一期工程西宁至格尔木段,于1984年5月建成;二期工程格尔木至拉萨段,于2001年开工,2006年全线通车。

几十年不懈奋斗,青藏铁路建设突破了高寒缺氧、多年冻土、生态脆弱等三大世界级工程难题。建成通车打破了西藏不通铁路的魔咒,苍茫雪域、巍峨昆仑,见证了这一世界铁路史上的奇迹!

中国铁路青藏集团有限公司的数据显示,自2006年开通至2022年底,青藏铁路累计运送货物8.03亿吨,运送旅客2.65亿人次。

换上动车组列车时速提升至160公里

如今,这“神奇天路”将更快、更稳。“始于2022年7月的这次提质改造,自西宁一路向西经湟源、海晏、刚察、天峻、乌兰、德令哈至格尔木。”中国铁路青藏集团有限公司西宁站改指挥部技术施工部主任王庆安说,“换上动车组后,动力加大,旅客列车时速能由原来的每小时120至140公里提升至每小时160公里。可以增开更多列车,从而增加运力。”

据悉,此次提质改造的难点之一,是整治高原铁路路基冻害,特别是环青海湖段。“这里地下水比较丰富,如果

路基排水不好,会造成积水,冬天冻胀,会引起轨道变形,火车跑起来可能会“晃车”。”王庆安表示,“经过整治,轨道的平顺性会更好,让动车跑起来又快又稳。”

此次改造还将加固桥梁、涵洞,全面提升西格段设备质量,新建海晏站房、改扩建德令哈站房,让动车组可运行和停靠。在车站改扩建方面,西格段最大的中间站——柴达木盆地腹地的德令哈站,将由5200平方米扩建至10700平方米,海晏站新建2000平方米站房,目前主体结构已完成。(据光明网)